

# 青岛今年招考626名公务员

## 服务基层项目人员加分政策取消

详见C04版



### 倡节水

3月22日是第十九届“世界水日”。21日,在栈桥景点附近,青岛朝城路小学的同学在市节水办工作人员指导下,通过快板、妙招和字谜等形式向路人宣传节水,增强市民的节水意识。

本报记者 杨宁 摄影报道

### 今日导读

#### 市区驾校学车价格一涨再涨

C03 关注

#### 非法市场占路 三条公交改线

C05 热点

#### 三家建筑企业清出青岛市场

C07 社会

编辑:于健 组版:刘宾

今日C01-C16版

## 部分新兴科室靠一名专家独撑门面

# 人手紧,周末专家号难寻

本报记者 刘玉彩

一方面是患者对专家需求大,一个专家门诊半天要看四五十位病人;另一方面是很多手术只有专家能做,病人排队做手术。21日,记者采访获悉,一些医院的新兴科室专家太少,远远难以满足患者的需求,资源紧缺让患者周末挂专家号难上加难。

## 现场:专家半天看四五十个病号

“一般上午看完门诊,下午就要做手术,天天围着病人转。”21日下午5点半,刚刚走出手术室的青岛眼科医院眼眶病与整形科副主任医师刘夫玲一脸疲惫地说。

眼眶病与整形科是眼科医院的一个新兴门诊,成立不过两三年。刘夫玲主要负责对眼眶肿瘤、甲状腺相关眼病、泪器病的诊治。作为一个新的科研方向,这两年泪器病的门诊量猛增,但

整个科室里,只有她一人能做泪器病方面的手术,另外两个大夫正在培养中。她现在一个月要做60台手术,平均一天就两个,尽管这样,病号还是排了很多。根据安排,周一到周六上

午,刘夫玲有4个半天在门诊坐班,其他时间都在做手术。

“一周有五天半在与病人打交道,总还得留点时间做科研、休息吧!周日实在没时间看门诊了!”刘夫玲解释说。

## 调查A:部分科室一个专家独撑门面

记者了解到,近些年,在青医附院、市立医院等一些大医院,门诊学科逐渐细化,出现了一些新兴门诊。像免疫风湿病科,病人越来越多,而专家却只有一个,每天在门诊、

病房两头跑,患者排队是常态。

“平时看门诊做手术已经够累的了,周末也需要休息一下。”一位肝病主任医师说。青医附院一位负责人介

绍,他们医院平均每个科室都有专家,根据要求,每个专家一周最少看两个半天的门诊。基本上每个值班专家半天就要为四五十位病人看病,该院是按照客流量来安排专家的,周

末患者少,专家自然就少了。另外,专家看完病还要为病人做手术,外加到医学院授课、外出开会、搞科研项目等,“专家的精力有限,一周能安排出两个半天门诊已经很难了。”

## 调查B:挂个专家号,最长得排两周

记者了解到,由于专家资源稀缺,专家号难挂是患者普遍面临的问题。

“我排了快两周了,终于轮上做手术了。”近日,在眼科医院,专门从连云港来治病的孙老先生和老伴在走廊里等

着医生做手术。孙老先生告诉记者,他得了泪器病,两眼不停地流泪,经多方打听,得知这里的一位专家可以治疗。在两周前,他便在老伴的陪同下来找这位专家,但这位专家的手术太多,当时泪器病手术已

经排到半个多月以后了,照顾到他们远道而来,医生才给他们的手术稍微少的一个上午加了一个号。

孙老先生告诉记者,泪器病每次手术只能做一只眼睛,第二只眼睛要等到两三个月之

后再做,两次等专家号,他们来回起码要耗上一个月的时间。得知专家号难排,他和老伴提前在青岛租了房子,还带了很多换洗的衣服。

“平时都难,更何况周末!”不少医生感叹。



## 分级诊疗 丰富专家资源

对此,青岛大学医学院的一位专家认为,培养一名医学专家至少要十几年,而近年来患者就医需求不断提升,就诊人次与日俱增。相比实际需求的增幅,专家资源增长的步伐却没有跟上,所以专家门诊一号难求。

市立医院一位妇科专家认为,专家门诊理论上应限号,才能保证服务质量,可一旦限号,势必会有更多患者看不上专家,所以她在坐诊时一般能多看一个就多看看一个。她认为,目前,患者选择预约挂号的还不是很多,如果更多患者认可预约挂号并按照预定时间看病,排队的病人也就不至于像现在这么多。

青岛大学公共关系学的夏老师认为,政府一方面应加大医生资质培训,建立起专家合理培养计划。另外,倡导患者“小病进社区,大病进医院”,让专家腾出更多时间来诊治疑难杂症,这样才能最大化地体现专家的价值。